

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

EGY ÓRA . . . K 12.50
NEGYED ÉVRE K 37.50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP

Hirdetmény

Azon hír van elterjedve hosszabb idő óta Debrecen városában, ami lényegesen nagyobb a katonailag megszállott zóna területén lévő más helységeken is, hogy a megszálló csapatok a zónát rövidesen elhagyják.

Ezen felelőségnélküli nyének által terjesztett hírek nem valók másra, mint a közhangulatot zavarni, a békes lakosság nyugalmát háborgatni vagy kereskedés céljait szolgálni.

A legbiztosabbban megőrzöm a hamis híreket és kérem a hatóságokat a módjukban lévő eszközökkel ugyanezt tenni.

Mikor az idő el fog jönni, hogy a román csapatok a zónából ki fognak vonulni, legalább két hónappal előbb fogjuk az evakuációt úgy a lakossággal, mint a hatóságokkal közölni.

A katonai zóna főparancsnoka:

MICHAESCU
kormányzó-tábornok.

21. és 25. sz. rendelet (kibővítve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyv 92. és 57. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszántúli elrendelt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintendő:

1. Rend ellenszolgáknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helységeken, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közlani, elterjesztani, beszélni fognak bármely módon igaz vagy képzelt híreket, vagy relativ meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon, elterjesztnek, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kibánni fognak és nem tartják tisztelhetőnek tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elősegítik ma-

gánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen létezik;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kíséretével, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történeti kiírtított helységeket elfoglalnak;

g) akik rossz szavakkal fogják illetni a román hadsereget, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarattal, szándékosan, vagy megterjedt hírekkel, forrásokkal, bármely folyó vagy álló vízzel, valamint bármilyen elemi eszközzel;

i) azok, akik kritikáit fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat vagy a nyilatékok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelkezések végrehajtását.

2. Ezen rend ellen megszüntet a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a) b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és második alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 forintig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e) f), g) h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenességűl a haditörvényesek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 forintig terjedhető pénzbírsággal.

Minden a fent említett tettek közül valamelyik közhatalom vagy hivatali szándékkal lesz végrehajtva, a hadsereg alatti már létező törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszolgáinak a meghatalmazását királyi hatóságok, hadbírók, tőrparancsnokok, — csanadőrvezetők és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közösségen, haditörvényesek székelyén, hadbíróságokon, tőrparancsnokságok, csanadőrvezetők és közösségeknél, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formák megartását jogszabályilag állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya

életbe lép 3 nap után a fent említett rendelkezésekkel a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet hatálya alá eső személyek szintén a parancsnokság adotti ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, helytől kivül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva: Parancsnokságnaknál.
Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.
Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardareon tábornok.
Vezérkari főnök:
Fasaltseou tábornok.

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántúlról Debrecenbe jönnek vagy átutazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal

A magyar főbékedelegátusok névsora

Január első felében kel utra a békekövetség. — Az entente és a magyar államforma.

Budapestről jelentik: A kormánytagjai pénteken Huszár Károly miniszterelnök elnököltésével minisztertanácsra ültek össze amelyen a kormánytagjai kivül részt vettek még: Apponyi Albert gróf Bethlen István gróf és Teleky Pál gróf.

A minisztertanács véglegesen megállapodott a főbékedelegátusok személyére nézve, nemkülönben a békebizottság tagjaira vonatkozólag is. Magyarországi békekönferencián Apponyi Albert gróf vezetésével, mint főbékedelegátusok a következők fogják képviselni: Bethlen István gróf, Teleky Pál gróf, Ponozits Sándor, Lers Vilmos báró, Zoltán Béla és Somcsich László gróf, az OMGE elnöke.

Foglalkozott azonkívül a minisztertanács Huszár Károly miniszterelnök előterjesztése alapján Clemenceauk a magyar kormányhoz intézett jézékével és megállapította az arra adandó válasz szövegét.

A békedelegáció személyi kérdéseiben változás az, hogy a bizottság titkára Vay Péter báró címzetes püspök lesz,

jelentkezni a katonai rendőrségen bejelentve megérkezését. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vetenek az utasítást rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

Rendelet.

Elrendeli a tőrparancsnokság, hogy lakosadók a román tisztek érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belől bejelenteni tartoznak

Tőrparancsnokság

kinék megválasztásával első sorban Apponyi Albert grófnak volt nagy része.

A delegáció elutazására vonatkozólag a kormány teljesíti az entente kívánatát és a békebizottságot a legelső sorban Nealliba küldi. A bizottság elutazásának összeállítására jóváhagyva és az ezzel járó formaképek igazán 1919. május 12-én vezettek irányba. A bizottság elutazása nem történhet meg a harcok enyhe csenepek előtt és valószínűleg január első felére fog maradni.

Ezre több hang hallatnak amellett, hogy ne küldjék sok tagú békedelegációt a békebizottsághoz, mert a mai viszonyok között képezte igazán nagy kérdések hátrálnak ezzel az országra, másrészt gyakorlati szempontból sincs megközelítve, hogy például 70 tagú delegáció végezze azt az akaszt, amit esetleg 12 delegátus is elvégzhetne.

A fődelegátusokon kivül ugyanis még a következők lesznek tagjai a magyar békebizottságnak: Megbizották: dr. Valkó Lajos, dr. Kállay Tibor pénzügyi államtitkárok, dr. Bartha Richárd igazságügyi

államtitkár, gróf Csáky Imre a külügy-, báró Láng Boldizsár a hadügy-, Reuss Andor a földmívelésügyi miniszterium részéről. Politikai tanácsadók dr. Gieswein Sándor, dr. Lovász Márton, nagytábornok Sándor István és Miskits Ferenc. Közgazdasági tanácsadók Bernát István, Lóczy Leó, Székács Antal, továbbá a pénzügytervezet megfelelő szakma kiküldöttjei és a Grófiarok Országos Szövetsége részéről egy kiküldött.

telet kézen várják a magyar békedelegációt. A szerződés három részre oszlik, amelyek a gazdasági, területi és katonai feltételeket tárgyalják. Magyarország tilos lesz általános védelezesítésre, nem gyaloghaderővel tartani, csak

külsőleges hadsereg lesz a Duna hajózását nemzetközi bizottság ellenőrizi, Jugoszlávia határait a Dráva mentén alapítja meg, a Bacska sorsát pedig népszavazás által fogják eldönteni. (M. tin)

báró akkori belügyminiszter intervenciója után tudta elérni közbélepéssel megakadályozni.

9. Szarajevó Derső rendőrségi kapitány, aki a nyomasztó karábi stádumában skysté váz egy dől végzett komoly és eredményes munkát, feleltetési az utóbbi hetekben felülből és indokolatlanul mellőztek, éppen a feladatit munkálatok legényegesebb részleteinél, alkalmassá nem azért, mert lelkiismeretesen munkájában be fogult munkatársai családjával megtek is teljes meggyugvat találtak.

Károlyi Imre gróf „ténybeli megfigyelései” a Tisza-bünpör nyomozásáról

Levél Mattyasovszky főkapitányhoz

Mint jelentették, Károlyi Imre gróf a napokban levélben közölte Mattyasovszky György budapesti főkapitányval, hogy a Tisza gyilkosság ügyében küszöbött 200 000 korona jutalomdíja adandóának jogát megvonja tőle a azt egy bizottságra ruházza. A főkapitány válaszolt a grófnak és levelében „ténybeli megfigyelései” közlésére kérte fel. Károlyi Imre gróf most a következő levélrel válaszolt:

Méltóságos Mattyasovszky György főkapitány uram! Budapest.

Folyó hó 11-én hoztam intézett becses cseréire válaszólag, rajnaiattal kell kijelentem, hogy még nem vagyok abban a helyzetben, hogy a „nyilvánosság előtt végeztünk volna” amit magát levelében kifejezni méltóztatott. Rem nézve a legmagyobb mértékben közbüben ugyan, hogy Méltóságod mely esetében „tisztán” véleményemet, mely esetben nem mégis legyen szabad „ténybeli megfigyeléseim” illetőleg, melyeket Méltóságod „állítólagosakká” sziveskedett nevezni, a következőket megjegyeztem:

Fenttartom magamnak azt a jogot, hogy ténybeli megfigyeléseim alaposágát a magaméjén azon általam is illetékesnek is elismert fórum által állapítsam meg, amely fórumra tegnapelőtt Méltóságodhoz intézett levelemben egyszer már rámutatni voltam szerencsés; kérnem kell tehát Méltóságod becses türelmét a főtárgyalásig. Hogy azonban Méltóságodnak szives érdeklődését már most is legalább részben kielégíthessem, h jlandó vagyok megfigyeléseim gyűjteményéből Méltóságodnak a következő szemelvényekkel szolgálni:

1. Közöndomsu, hogy Lachne Hugó ellen terjesztő adatok merőlték fel a hogy azok a napi sajtóban nyilvánosan tárgyalattak. Men tartalom, hogy megvett uramk ezek dacára sikerült, nyilvánvaló amely saorocsa véletlen folytán, az ország területéről ártossal.

2. Faragó Gendával és Deutsch Árpádnéval kapcsolatos büntetőügyben a rendőrség az eljárást ugynevett felsőbb érdekből beszűkületi látni jónak. Méltóságod kétség kívül emlékezni fog még erre az ügyre és méltányolni is tudja annak jelentőségét. Éppen ezért megállapítandó lesz annak idején, nem cseré-

lődtette itt fel a közérdek a magánérdekkel?

3. Pivát miskolci százados-hadbíró már szeptember hónapban jelentkezett a főkapitányságon, hogy a rendőrség ügyelmét Hüttner Sándornak a hadbíróaság előtt tett vallomására felhívja. Az akkor eljáró rendőrtisztasos fennevezett százados hadbíró még arra sem méltatta, hogy fontos közönlivalójára nézve személyesen meghallgassa. A budapesti rendőrhatalomnak oly kevéssé volt sürge az ügy, hogy közegét csak november 13-án küldte le Miskolcra, amikor Hüttnernek a hadbíróaság előtt tett vallomása a miskolci lapok révén már nyilvánosságra került.

4. A Miskolcon parancsnokló Nagy Pál tábernek által a budapesti katonai fogházba egy tréti jász kistartóban felszállított Hüttner Sándort a rendőrségi fogdában olyan irányu bannamódban részszűkítették, amely csak arra szolgálhatott, hogy Hüttner befolyásoltassék. — Es nyilvánvaló a szűkítés céljából történt.

5. Hüttner Sándor celláját a rendőrség a kötelezőszűkítésű ebárságok akkora fokozatú szűkítette, hogy a cella ajtaja egy alkalommal — nyilvánvalóan a szűkítésből — xratlanul felejtődött az éjén át, ugy hogy csupán Hüttner finom tapintatás látszik mutatni, hogy nem lépett ő is Lachne Hugó szomszédokba, kellemsesebb külföldi tanácskodási hely megválasztása szempontjából.

6. Paksy János detektívfelügyelő felfüggesztett állásától és legyeim eljárás alá vevett, mert Hüttner Sándortól a szembeállítás eljárással kapcsolatosan hallottakat az igazságügyi felügyeleti hivatalra közvetlenül a miniszterelnöknek jelentette be.

7. Paksy János detektívfelügyelő az igazságügyi felügyeleti hivatalra január 10-én elhárított a rendőrségi felügyeleti személyesen durván lehurta.

8. A Botár Árpád főhadnagy és Snybold detektív által augusztus hónap első napjában letartóztatott Kéri Pál, akinek szabadságra helyezési felhívomódját a napokban utasította a védené, a rendőrség felsőbb utasításra való hivalkozással külföldi utlevéllel elátva akarta szabaddon bocsátani. E szándék megvalósítását Botár főhadnagy csak Perényi Zsigmond

Főtábornok: Praszovszky István rendkívüli szövet. Welstein János követségi tanácsos, mint helyettese és dr. Hauer Erőd konzul, továbbá a tilkáságban tizenhárom megastanum miniszteri tisztviselő szűkén Ziellinsky Szilárd műgyeimi tanár. Kovács Alajos miniszteri tanácsos, dr. Cholnoky Jenő, Dobrik Ernő követségi titkár, Barkóczy György konzul, dr. Yoland Artur egyetemi tanár, végül a sajtó tíz képviselője.

A magyar békeszerződés

Bács, dec. 17. Az entente békefeltételei Magyarország részére elkészültek és a magyar delegációnak december végén, legkésőbb január elején átadják.

A békeszerződés 22 ik szakasza értelmében 25 év alatt 18 milliárdot kellene jóváírni fejében fizetni és az kellene vállalnia a monarchia államadóságának egy ötöd részét.

Az államforma népszavazás után megállapítandó. Az esetben, ha a szavazás kétharmad részben többséget eredményezne a monarchia helyreállításra nézve, a szerződés 126 ik szakasza értelmében a Habsburg-dinasztia visszatérését civilig kizárna.

Haza, dec. 17. Párisi jelentések szerint a Magyarországgal megkötendő békeszerződés felté-

Francia parfümök kimérve! Pankett paszta és viasz!

szokramok és poderek mindentelje, Fogpaszta, Szájvizek, Köszek hajápoló szerek, Irrigátor felszerelések, Tojkrém és Glycerin rib. legelőzöbbon szoroshotók be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42. sz.

Egyelőre ezzel bezárom „állítólagos megfigyeléseim” felsorolását. Természetesen egyelőre csak olyan szemelvényekkel szolgálhattam Méltóságodnak amelyek közlésével a teljes igazság kiderítésének nem vagyok felelős. A többiekkel Méltóságodnak kegyes engedelmével a főtárgyalásra teszem el.

Budapest, 1919 dec. 12.

Gróf Károlyi Imre, sk.

A vizsgálat és a nyomozás

Budapestről jelentik: Tisza István gróf meggyilkolásán Gyűlölet tovább folyik a vizsgálat és a nyomozás. Margalits Ede dr. vizsgálatbíró pénteken ajr kiballgatja Friedrich István hadügyminisztert. A kiballgatásról szemelvény került nyilvánosságra.

A főkapitányságon kiballgatják Grimm Aladár dr. fővárosi tanácsjegyzőt, a polgármester titkárát, aki a Károlyi felelősségéről első napjain tett megfigyeléseit mondta el. A Nemzeti Tanács ugyancsak első ülését és megalkotását is a városban tartotta és az ett szereplők különböző kijelentéséről és megfigyeléséről tett a tanácsjegyző villemást Grimm dr. iratokat is csatolt vallomási jegyzőkönyvhez, melyeket a Nemzeti Tanács tagjai készítették, de később összetéve eldobták. Ezeket a papírszemleket Grimm dr. megőrizte és most a rendőrségen becsatolta.

Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az erőnyben levő rendeletek értelmében szigorosa büntetéseket.

Villanyszereleket
Vagy javításokat
szakmunkás készít
Weisz Henrik
szaktudósai által tanúsít.
Iroda: Párfőutca 7. sz. sz.
Munkaügyi osztály: Jászóvár,
Verhőgy-utca 8. sz. sz.

Ügyeltes gyógyszerárak
Csütörtök: Kivó — Ferenc
József-u. 33. Arany Angyal —
Ferenc József-u. 50. Reményvár
— Csapó-u. 18. Magyar Korona
— Péterfia-u. 10. Nádor — Sz.
Angyal-u. 36.

Kötszerek, vatták! Poloskairtó szer!

Nem em a villamosá

A jog- és pón ság jav

A december városi közgyűlés készítését kedd folytatta a jog-zottság.

(A villamos áram)

Csőka Sám jeztette elő a lalát javaslatát mosáram díján vonatkozik. A ugonis nagy v gozik most. Az tul fogja bekoronát. Ennek csökkentése c az áramdíj f pedig két fokozatot szerint tonkint 8 koron ezenfelől mind rona. Ez által a világítási vá rényebb módú fogyasztása ne tíz kilowattot, fizetnek, míg gyasztók körül kapták volna wattont.

Szántó S ban annak a kifejezést, hogy lése nem szűk veszteséget, e tókra elviselhe. A tüzifa árán nagy hibát k Amint a város ték, nyomban a szállítási költségek és a emelték a t mértékben.

Debrecz világítási váll mondja, nem ban véve, hanem az, h a község, a csak pár órá s egy az áram bevétel is csoda annak, kelene. Az esetleg száze jlenlegi emeltett a d horribilis let.

Hegedű goss Győr után, amely ték az áram jog- és pón hangulag e díj fölemel látat azzal, ugy sem sz cített, de vi nagymérvb közvilágítás tesége a h állóit viszo s nem me ezok a f veszteségek ják az ara házipénztá szu eljárátu elosztják,

Fr i lóli t

Nem emelik fel a villamosáramdíjakat

A jog- és pénzügyi bizottság javaslatával

A december 23-ra tervezett városi közgyűlés ügyeinek előkészítését kedd délutáni ülésén folytatta a jog- és pénzügyi bizottság.

(A világítási vállalat áramdíjemelést kér.)

Csóka Sámuel főjegyző terjesztette elő a közvilágítási vállalat javaslatát, amely a villamosáram díjának felemelésére vonatkozik. A világítási vállalat ugyanis nagy veszteséggel dolgozik most. Az egy évi deficitje túl fogja haladni az 1.000.000 koronát. Ennek a deficitnek csökkentése céljából javasolja az áramdíj felemelését, még pedig két fokozatban. Az első fokozat szerint havonta kilowattónként 8 korona, tíz kilowattig, ezenfelül minden kilowatt 9 korona. Ez által vélte elérhetőnek a világítási vállalat, hogy a szerényebb módúak, akiknek havi fogyasztása nem haladja túl a tíz kilowattot, csak 6 koronát fizetnek, míg a nagyobb fogyasztók körébebe 8 koronáért kapták volna az áramot kilowattónként.

Szántó Sama felszólalásában annak a nézetének adott kifejezést, hogy az áramdíj emelése nem szüntethet meg a nagy veszteséget, ellenben a fogyasztókra elviselhetetlen terhet róna. A tűzifa árának felemelésével is nagy hibát követett el a város. Amint a városi fa árát felzárkóztatták, nyomban emelkedett utána a szállítási költség, a vágási költség és a kereskedők is felemelték a tűzifa árát óriási mértékben.

Debreczeni Jenő, a közvilágítási vállalat igazgatója azt mondja, nem sz a baj alspjában véve, hogy drága a szén, hanem az, hogy nagyon kevés a kőszén, az áramszolgáltatás csak pár órára terjed naponta s így az áramfogyasztásból eredő bevétel is csak egy-ötöde egyhátfoda annak, amennyinek lennie kellene. Az áramdíj felemelése esetleg százszázalékkal növelheti a jelenlegi csekély bevételt, de emellett a deficit még is csak horribilis lesz.

Hegedűs Jenő dr., Magoss György ér. felszólalása után, amelyben szintén elleneztek az áramdíj felemelését, a jog- és pénzügyi bizottság egyhangúlag elutasította az áramdíj felemelésére irányuló javaslatot azzal, hogy ez a felmérés úgy sem szüntethet meg a deficitet, de viszont a fogyasztókat nagymértékben megterhelné. A közvilágítási vállalat nagy vesztesége a háború folytán előálló viszonyok következménye s nem méltányos, hogy éppen azok a fogyasztók viseljék a veszteséget, akik most használják az áramot, hanem amint a házipénztár deficitjét egy hosszú évtizedes időszakban elosztják, a későbbi generációra

is, ugyanogy kell eljárni a világítási vállalat deficitjénél is

(A rendőrgyakornokok ruhaátalánya)

A rendőrség régi rendszere silve mindössze egy gyakornoki állás van, jelenleg azonban kilenc gyakornok van alkalmazva a rendőrségnél. A gyakornokok ruhaátalányt kértek és a tanács 800-800 koronát meg is állapított részükre. A jog- és pénzügyi bizottság hozzájárult a tanács javaslatához.

(A városi házmeztetek nyugdíjat kérnek)

A városi házaknál alkalmazott házmeztetek az iránt folyamodtak a közgyűléshez, hogy rendszeresítse a házmezteteri állásokat, legyen a házmezteteknek is nyugdíjjogosultságuk. A tanács ez ügyben elutasító javaslatot hozott. Hasonlóképpen döntött a jog- és pénzügyi bizottság.

(Felelősség a színházi szerződés ellen)

A rendőrtisztviselők is felelősséget adtak az ama szerződés-tervezet ellen, amelynek alapján a Csokonai színházra meghirdetett a pályázat. A rendőrtisztviselők a szerződés-tervezet 8. pontját tartják magukra nézve sérelmesnek. Ez a pont ugyanis alaposan leszállítja a rendőrtisztviselők részére járó színházi ügyeleti díjakat. Jelenleg a rendőrtisztviselők ügyeleti díja 20 korona, a rendőrbiztosé és a rendőröké 10-10 korona. Az említett 8. pont pedig szállítja ezeket a tisztviselőkre nézve 10 koronára, a rendőrbiztosé részére 5 koronára, a rendőröké, ugyancsak a tűzoltók részére 3 koronára. Azt mondják a felelősségben, hogy a jelenlegi díjakat a tanács, illetve a közgyűlés állapította meg.

A jog- és pénzügyi bizottság hosszabb vita után arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szerződés-tervezet 8. pontja úgy módosítandó, hogy a színház igazgató a miniszteri rendeletben megállapított ügyeleti díjakat lesz köteles fizetni.

(A színházi pályázat)

Kernhoffer József szóba hozta a színházpályázat kérdését. A Csokonai-színház igazgatásának vállalatiasítására meghirdetett pályázat december 31-én lejár. A közlekedés korlátoltsága folytán aligha van kilátás arra, hogy ez időre pályázatok érkeznek be. Kérdezi tehát, hogy a tanács nem velné-e helyesnek a határidő meghosszabbítását? — A tanácsnak az őlése jelenlévő tagjai azon a véleményen vannak, hogy ez a kérdés majd a pályázat eredménye szerint váljon aktuálissá.

(280.000 koronás pör a város ellen)

Horvát András bérelte a városi a Tornjós tanya nevű birtokot s olyan megállapodást létesített a várossal, hogy a birtokon általa emelt gazd sági épületek a bérlet lejártakor

becsértékben mennek át a város tulajdonába. A bérlet lejártán, Horvát meg is becsértette az épületeket Lajosics Mihály mérnökkel és 280.000 koronát követel a városól a épületekért.

A városi mérnök hivatal viszont csak 76.830 koronára becsülte az épületeket. Ennyit hajlandó megteríteni Horvátnak. Ezt az összeget Horvát nem fogadta el, hanem bepörölte a várost 280.000 koronáért. December 3-án volt a tárgyalás, amelyen Horvát

kijelentette, hogy hajlandó felvenni a 76.830 koronát, de csak részletét a 280.000 koronának és a pör tovább folytatja.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja, hogy a közgyűlés adja meg a felhatalmazást a 76.830 korona kifizetésére.

Azon személyek, akik hamis írókelt terjesztettek, az érvényben levő rendelkezésközlésben szigorúan büntetettek.

Tizennégy terroristát halálra ítélték

Valamennyien kegyelmet kértek

Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék ötös tanácsa pénteken hirdette ki az ítéletet a terroristák bűnjében. Az ítélet így szól:

A magyar népköztársaság nevében!

A törvényszék bűnösnek mondta ki: Csorny Józsefet hét rendbeli gyilkosságra való felbujtás miatt, Goldberger Gáborot gyilkosságra való felbujtás és erőszakos némi közönséges kiérleté miatt, Groó Gezárt gyilkosság bűntette, Bardon Rudolfot személyes szabadság megsértésének vétsége, Karsai Józsefet igazgatás bűntette, Karsai Józsefnét magánulajdon elleni igazgatás és személyes szabadság megsértésének vétsége, Katona Sándort igazgatás és személyes szabadság megsértésének vétsége, Hamari Mikósnét pártolási vétsége, Löbl Mórt két rendbeli gyilkosság és rablás bűntette, Steiger Janost gyilkosság bűntette, Pap Sandort három rendbeli gyilkosság és egy rendbeli rablás bűntette, Kövér Lajost rablás és gyilkosság bűntette, Max Miksát gyilkosság és rablás bűntette, Polanszky Lajost gyilkosság és rablás bűntette, Bouyháti Tibort három rendbeli gyilkosság bűntette, Kakas Ferencet három rendbeli gyilkosság bűntette, Neumayer Gezárt három rendbeli gyilkosság bűntette, Löschner Martont három rendbeli gyilkosság bűntette, Csomor Gáborot négy rendbeli gyilkosság, Bartalos Istvánt három rendbeli gyilkosságban való segédkezés bűntette, Tóth Józsefet három rendbeli gyilkosságban való segédkezés bűntette, Cseh Lászlót három rendbeli gyilkosságban való segédkezés és bűntette, Vajda Zoltán drt igazgatás bűntette, Pór (Polacska) Ernőt három rendbeli szabadság megsértésének vétsége miatt. És ezért ítélték:

öt évi börtönre, Karsai Józsefnét öt évi börtönre, Katona Sándort öt évi börtönre, Kovács Ferencet egy évi börtönre, Hamari Mikósnét hat hónapi fogháza, Polanszky Lajost életfogytiglani fegyházra, Bartalos Istvánt tíz évi fegyházra, Tóth Józsefet tizenkét évi fegyházra, Cseh Lászlót öt évi fegyházra, Vajda Zoltán dr-t öt évi börtönre és Pór (Polacska) Ernőt három évi fegyházra.

Mikor az elnök a tizennégy halálos ítéletet kihirdette, a tizennégy halálraítélt egy szemrebbanés méltán, szinte megdöbbenté egykedvűséggel hallgatta a bíróságnak vég bejelentését. Az ítéletnek közel két óráig tartó felolvasását is nyugodtan hallgattak végig az elítéltek.

Az elnök egyenként felzárkóztatta a védőit, hogy ha valami megjegyzésük van, adják elő. Az ítéletet mind megértették, csak Steiger mondta az elítélteknek, hogy nem hallotta. Az elnök megjegyzést kihirdette neki a halálos ítéletet.

Ezután az elnök felzárkóztatta a halálraítéltet valamennyien kegyelmet kértek. A halálraítéltek ügyvédei szintén beértesítették kegyelmi kérvényeiket.

Az elnök végül kijelentette, hogy a bíróság kegyelmi tanácsa alakul át. A tanácskozásba beonták Váry Artur főtanácsost is. Rövid szünet után a bíróság ismét bevonult a terembe. Hogy a Curiahoz, mint legfelsőbb bírósághoz kiket ajánl a törvényszék kegyelmre, az hivatalosított. Az iratokat nyomban felterjesztették a Curiahoz.

Hogyan történnék a végzések

A Margit-kőrúti fogház udvarán, ahonnan a tárgyalás előtt a vadottakat a Margit-kőrúti törvényszéki épületbe szállították, itt lesz az elítéltek kivégésének színhelye. A kivégés napján reggel 8 órakor, továbbá 10 és 12 órakor három csoportban fogják az elítélteket az udvarra elvezetni és amennyiben a Curia nem kegyre meg nekik, felakasztják őket az ítélet és ítéletük őket, hogy kegyelmet nem kaptak.

Akkor ismét visszavezetik az elítélteket a cellákba és pár perc

Friedmann Ignác és fia confection aruházában
Piac utca 61. felemler
Kivitelben :: Szolid o. o. árak!

mulva bevezetik az első csoportot, az addigi megállapodás szerint a következő sorrendben: Goldberger, Mészáros, Grod, Steinger, Kövér. Ebben a sorrendben történnek a kivégzések. Az egyes kivégzetteket egy fából készült fallal ellakrják a kivégzendők elől. Azután kivésztik a második csoportot: Max, Kakas, Neumayer, Lóschner és Löbl. Ezeket így, ugyancsak sorrendben végzik ki. Végül elővezetik a harmadik csoportot: Bonyháti, Csomor, Papp és utolsóként Caerny Józsefet, akiket ebben a sorrendben végeznek ki.

Férfi- és női kalapok

alakítása és javítása gyorsan és pontosan készül

Széll Gergelynél

Piac-utca 63.

A nemzeti középpárt királyságot kíván

A párt új programja

Budapestről jelentik: A nemzeti középpárt választmány szombat este értekezletet tartott, melyen a párt új programját tárgyalta. A program főbb pontjai a következők:

A nemzeti középpárt a lehálároztatásban a királyság álláspontján áll. A program kimagasló pontja a nemzeti eszme, a keresztény moralis, akceptabilis béke. A program figyelműk ezekivől a közigazgatás reformjával, a közkeintely helyreállításával és a közszabadságok megfelelő rendezésével. Nagyon részletesen van kidolgozva a programban a gazdasági rész, különösen a mezőgazdasággal kapcsolatos ipar és a földművelés jogosultsának kielégítése, figyelembevéve a városok ellátását és az export kérdését. A program foglalkozik egy erős és intenzív külpolitika politikai minőségével, továbbá az országot mai valóságos pénzügyi helyzetéből kivetető pénzügyi politikával. Érdekes része a programnak az osztrák nyitarc megszüntetése és ezzel kapcsolatban az a rendelkezés, hogy mindezeki dolgozók és így legyenek egyenlő jogok és kötelességek. Továbbá a munkásságot a hazafias szellemnek kell megnyerni és érdekeinek megfelelő védelmet kell biztosítani. A közposztály erősítése és a tisztviselői kar anyagi és erkölcsi érdekeinek erős kuitválasa is része a programnak.

Heinrich Ferenc miniszter marad

A legutóbbi minisztertanácsban Heinrich Ferenc kereskedelemügyi miniszter felajánlotta lemondását, melyet azzal indokolt meg, hogy ama brátaival, akivel korábban a Magyar polgári pártot alakította meg, kilépett az Országos nemzeti pártból, amelynek képviselőtében a kormányban helyet fog-

lalt. Ezzel szemben a minisztertanács azt az álláspontot foglalta el, hogy a miniszterek egyenként is elvállalták a miniszteri tárcákat és így esetleges kisebb ellátások a pártokban nem vonják maguk után azt, hogy az illető miniszter, akit az entente teljes mértékben megbízottja is elismert, a kabinettből kiváljék.

Heinrich az iránta való bizalmat megköszönve kijelentette, hogy tovább is vállalja a kereskedelemügyi tárcát és magát ezentul a Nemzeti középpárt részéről a kormányban helyet foglaló tagnak tekinti.

Új hadügyi államtitkárok

A legutóbbi minisztertanács a hadügyminisztérium államtitkári állásainak betöltésével foglalkozott és bádogi S ó a Károly tábornokot, az addigi vezérkari főnököt, a hadügyminisztérium katonái, Knappp Koraél dr.-t és hídasnémeti Ferdinándy Géza címzetes államtitkárát a hadügyminisztérium adminisztratív államtitkárává nevezte ki.

Öngyilkos hivatalnoknő

Egy fiatal leány tragédiája

Tegnap délután négy órakor értesítették a mentőket, hogy Bókóyi Eszter vármegyei hivatalnoknő Sziv utca 5. szám alatti lakásán öngyilkosságot követett el. A mentők az öngyilkos hivatalnoknőt eszméletlenül állapotban találták és azonnal a közkórházba szállították, ahol Bókóyi Eszter rövid léle órai szenvedés után meghalt.

Bókóyi Eszter 20 éves leány, urai család gyermeke. A báboru kitörése óta a vármegyházán volt hivatalnoknő, ahol munkáját a legnagyobb szorgalommal és főnökének legteljesebb megelégedésére végezte. Az utóbbi időben tanúsított magatartásáról hivatali társnőjéről a legjobb barátnőjéről, Ujfalussy Ilona kisasszonynak a rendőrség előtt tett vallomásából tudunk részleteket. Ujfalussy Ilona emondta, hogy Bókóyi Eszter, amikor négy évvel ezelőtt hivatalába lépett, a legboldogabb menyasszony, a legjobb kedélyű leány volt. Azonban 1916. év végén válegénye a hirtelen elesett és azóta a leány komoly, bukomor és túlságosan érzékeny lett. A legutóbbi időben többször hangzottatja előtte azt, hogy megelegte az életet, amely részére már semmi örömet nem hozhat és öngyilkos lesz.

Az öngyilkos leány két levelet hagyott hátra, az egyiket a rendőrségnek, a másikat pedig Ujfalussy Ilonának. A rendőrségnek a következő rövid levelet írta:

Kérem a rendőrséget ne bocsójanak fel mert ez már ugyanis felesleges munka lenne. A halott.

Barátnőjének írt levelében bocsánatot kér tettéért, reméli,

hogy megértő lesz vele szemben. aki életében szerencsétlen, boldogtalan volt és akkor, amikor levelét olvassa, már remélhetőleg boldog. Kéri barátóját, vigasztalja meg szegény szüleit.

A szülők semmit sem sejtettek leányuk tervéről. Tegnap déltán még nyugodtan beszélgettek együtt. Kirtelen a leány felállott, beemnt szobájába és egy pillanat mulva lövés hangzott ki a szobályából. Mire a szülők behozták, leányuk már eszméletlenül állapotban feküdt a földön.

Az öngyilkos leány temetése ma délután folyt le nagy részvét mellett.

A béke megoldatlan problémái

Clemencau tárgyalásai Londonban

Lyon, dec. 15. A »Petit Parisien« jelenti, hogy Clemenceau és Lloyd George Londonban a konferencia kérdéseit fogják meg tárgyalni. A főtanács felosztása ugyanis sok nehéz kérdést hagyott megoldatlannak, melyek rendezése nagyon sürgős. Ezek közt elsősorban említendők az adriai, az orosz, a török kérdések. Clemenceau és Lloyd George mindemelőt ezek felét fogják megoldást keresni. Amerikát is intenzívebb közreműködésre igyekeznek rábírn.

A Westminster Gazette szerint három nehézség van. Az egyik Amerika késedelmeskedése a ratifikációval és az a lehetőség, hogy olyan szigorú fenntartásokat fog alkölni, amelyek bizonyos külön megállapodások revízióját teszik szükségessé. A második d'Annunzio adriai kalandja, amelyet lehetetlen a végsőkéig járni, végül Nemetszág magatartása, amely vonakodik a békeszerződésben vállalt kötelezettségeit teljesíteni.

Milliók váltócserepeszes

Budapest és Bécs közt

Amsterdamból jelentik: Az »Allgemeine Handelsblatt« jelenti Becsban:

Budapest és Bécs között hosszabb idő óta rendezetes váltócserepeszes folyik, még pedig millió arányokban. A cserepeszeset élen Freund Pal, a Magyar Agrar és Jarak Bank igazgatója áll, aki egy Becsben maslissázezer koronakereslet után sonyoltja le az üzleteket. A tárgyaláshoz tartozik egy másik bankigazgató is, aki Bécs és Triest és egy harmadik, aki Bécs és Zürich között közvetít az üzleteket. Az autók rendezését idegen nemzetek tologóit alát közösködnék.

Az amsterdami lap budapesti tudósítója azt az értesítést közli, hogy a cserepeszes főleg bányászati üzletet kerónás bankjegyekkel történik, melynek Becsben 30 százalékos ártója van és ugyancsak ily uton továbbítják a váltókat Zürichba is. Hoz-

szarint a cserepeszesben érdekelve van egy magavarru miniszteri hivatalnok is, aki ennek a vizsgálatot megindította.

Azok a személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az országban levő rendőrségek őrizetében állgorgaan büntetltsének.

HIREK.

Tisza István emléke.

Tisza István gróf emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalban befolyt újabb adományok: Bészörményi Pál 500 K, Tóth Imre és neje 50, Falk Armia és társa 500, Dávid Imre 50, Popovics Gyula 100, A földi Károly 50, dr. Öregh Béla gyűjtése 152, dr. Lang Sándor gyűjtése 500, Frigyesi János 100, Weisz Benjámin 100 korona.

A városi tisztviselők minősítése.

A városi hivatalokban több olyan alkalmazott van, akik azzal a föltétellel vannak kinevezve, hogy megszabott határidőn belül kötelesek megszerezni a törvényben előirt képesítésüket. Márk Andre főispán most körlevélben hivatal fel az összes városi ügyosztályokat, hogy a vezetőségük által álló hivatalban állapítsák meg, hogy az említett módon kinevezettek megszerezték-e törvényes képesítésüket. Elrendelte továbbá, hogy a jövőben szigoruan ellenőrizték, hogy ezenul csak a törvényben előirt minősítéssel bírók alkalmaztsanak a megfelelő állásokra.

A második protestans estély e hó 20 án szombat délután 5 órakor fog megtartani.

Az estély műsora a következő: 1. Bardal, Mácsay Sándor vezetése mellett énekli a városi dalegylet. 2. A protestantizmus jövő feladatairól előadást tart Veress István dr. tanítóképző igazgató. 3. Madalok, a) Endrőti S.—Tarday A., Haide; b) Kiss F.—Tatay Z. „Oh mért kesón“, Kacsányi-Banfi S. Lili keringő, éneklir. Szűcs Géza né urnő, zongorán kísérő Tatay Zoltán dr.

4. Tompa Mihály: Uj Szeu, szavaja Negr Lajos. 5. Közene: XXV. szótár. A protestans iskola mi kor keilemes szórakozás keretében házzeneset akar nyújtani, iradalmunk örök eleudarabjaira tessz figyelmesse a művészet: spulására törekszik. Több ost egyedül a szépnek és jónak kulluzaból. Az egy korona beléptsi díj csak a költségek fedezésére szolgál. Mindenkül szivesen látunk, akik a nem a Colox elősegítésére idejüket áldozni készek.

Január elején megkondik az állam-dózsok kamatfizetése. Budapestről jelentik: A kormány bizonyos korlatok között 1920 január elejé el felvált az állam-dózsági kamatszolgálatat. Az állam-dózsági értékek szelvényeinek bevéltása csak bizonyos korlatok

Győződjön meg!!

hogy a legszebb, legjobb és legolcsóbb karácsonyi ruha és gyermek cosztüm ajándékot

a KÖZPONTI férfi-, nő- és gyermekruházásban, Piac-utca 1. sz. szerezhető be

között lesz teljesíthető, amire névsz a rendeleti szabályokat e hó folyamán meg fog történni. Ezzelre csak az 1920 január 1-ől kezdődően esedékesé váló szelvényeknek bizonyos kerék ok között való beváltásáról van szó és a belsőtábla utalása miatt és az ezt közvetlenül követő időközben esedékesé váló szelvények beváltásának, illetve a beváltás módszereinek kérdése további megfontolás tárgya lesz.

Felhívás Felhívataknak mindazok kik az 1. sz. postafelhívatainál felülnyomás végett frankójegyeket szolgáltatnak be, hogy a beszoigáltatott frankójegyek ellenértéke átváltás végett bevezetett hivatal pénztáránál jelentkezzenek. Postafelhívások.

Idegen illetőségűeknél a szegényházban. A Szalvator-kórház még a nyár folyamán kényszerűs körülmények hatására alatt felosztott, a benne levő ápolottakat részben illetőségi helyükre utalták, azokat pedig, akik valamely okból nem utazhattak el ideiglenesen a városi szegényházban helyezték el. A szegényház ezektől a kimutatást most betérjesztette a főispánhoz. E szerint meggyenűgyen vannak ilyen idegen illetőségűek a szegényházban. A főispán intézkedett, hogy ezek ellátási költsége 2200 korona az államháztartásnak megtéríthessék.

Kiszűltt nevelőnő. Szilágyi László dr. ügyvéd feljelentést tett a readorság, hogy Piac-u. 10. szám alatti lakásáról ismeretlen feltételek között ellopott. A nyomozás megállapította, hogy a lopásokat Danca Istvánné szülött Korda Matild karibabai születésű nevelőnő követte el, aki még a lopásokon kívül Gombás Júlia szobalánytól 170 koronát kicsekkelt. A legutóbbi napokban a közvéleményben felbűnő bűnös, ahol Grimm Józsefnek 200 koronáig megkészeztette, ezután a kórházból megszökött. A rendőrség Danca Istvánné ellen körözletlevelet bocsátott ki.

Strogol fogbelegyeknek Kazinczy-u. 6. december 1-ől csak d. u. 2-5 ig rendel.

Városi földök bérbeadása. Két városi földbirtok bérbeadására szerdán déli-őt tartott meg az érverés Tatay Zoltán dr. tanácsnoknál. A hortobágyi nyírórté kondoros nevű 600 holdas birtokért özv. Kerész Istvánné 6500 korona évi bért ajánlott meg. A baromvásártér mellett levő 6 holdas földért pedig 29,50 korona évi bért ajánlott meg. A tanács e megajánlott legmagassabb bérek mellett adja ki a két birtokot egy egy esztendői bérletbe.

Lopás. Argyelán Flóra mosónő panaszot tett a rendőrségen, hogy Kórház-utca 19. sz. alatti lakásáról tavollette alatt ismeretlen tettes betört és onnan az összes fehérneművel köntőlél 8000 korona értékben ellopott. — Wallersteia Sámuel pinár József királyi herceg-utca 45. szám alatti lakosnak 2000 korona értékű téli kabátját a Nemzeti kávéházból ismeretlen tettes ellopott. A rendőrség megadította a nyomozást.

Sándor Aladár és tvére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

Karácsonyi ajándéknak csodaszép képes mesés könyvek, illusztráltak, levelepek, írókészletek óriási választékban a „Csokonai” papírkereskedésben, Szentannu-u. 1.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb Frank Ede kalap, fehérnemű és uridivat különlegességei.

Villamos szalmába a legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai és áramerőmű-utca 55.

»Duxer« forma férfi kalap ajdöntés Frank Edézél varmegyeháza mellett.

FOGASZATI MŰTEREM Schuster Ferenc Váro-utca 11. szám alatt.

Legszébb ajándék a könyv! Már most szerezhethet Gárdos könyvkereskedésben Egyház-ter 19. a karácsonyi ajándéknak szánt könyveket.

Előjegyzési naptárak 1920-ra vi zonteladók részére is kaphatók Hegedűs és Sándor r-t. papírkereskedésben Piac-u. 34. sz. alatt.

Bírói módell női kalapok érkeztek a legdivatcsobb bársony és velour formákban olcsó szabott árban kaphatók a Rózsa ruhaházban.

Elegans Hanel ingez Frank Edézél, vármegyeháza mellett.

Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZ MŰSORA

Csokonai színház

Csütörtök: A) bérlet: Tiffin, dráma. Péntek: B) bérlet: A legszebb kaland, vígjáték. Szombat este: C) bérlet: Drótos tót, operett. Szombat délután: Szép Heléna, operett. Vasárnap este: Varázskeringő operett. délután: Keringő szerelem, operett.

Vígjáték
Csütörtök: Drótos tót, operett. Péntek: Varázskeringő, operett. Szombat este: Heidelbergi diákélet, színmű. Szombat délután: A legszebb kaland, vígjáték. Vasárnap este: Heidelbergi diákélet, délután: Arthur kalandja, vígjáték.

A színházi iroda hírei. — A Drótos tót nagy sikere folytán nagy az érdeklődés a Vígjáték mai előadására. — Legszébb kaland Heléna, Szécsi Ida, Liszlo és Veradi kiváló alkalmával ma kerül színpadra a Csokonai színházban. — Horthy Hanna a legkisebb a Varázskeringő operettben lép fel a Vígjáték penteki előadásán.

Ha kellemes szórakozást keres, menjen el szombat este az Uránia II. kamara szíjére.

A debreceni vonószenes társaság negyedik ötök és hatodik hangversenyére bérletet hirdet. E kamarazene hangversenyek 1919 december 30 án, 1920 január 27 és február 24 én lesznek megtartva az Urániában. Kérlek az első hangvers ny bérlet, hogy ha bér-

leteket megújítani óhajtnak, szíveskedjenek jegyeiket az Uránia pénztáránál illetőbb kiváltani. Elsőrendű bérlet a három hangversenyre 43 korona, másodrendű bérlet 32 korona. E hangversenyeken mint vendégek közreműködnek dr. Darkó Jenőné, Simonffy Irén uró, dr. Hahn Aladár uró, Weszprémy Ilona arleány és Weszprémy Ilona ur. A december 30-iki hangverseny műsorán Beethoven D dur vonósnygyes és vonóshármasa, valamint Schubert a moll vonósnygyese szerepelnek.

A szülőifjúság a Chanuka ünnepek alkalmából jótékony csele hangversenyt rendez az Urániában kedden, december 23.

Feroci Sárka fellépte iránt nagy érdeklődés mutatkozik, fellép a második kamara-estén az Urániában szombaton dé-20 án.

A 3 Gazdag fivér akrobata csoport fellépte az Arany Bika Muzi Varletében, szenzációs mutatványokkal.

Waldemar Pál és Mia May egy műsorán az Apollóban ma utoljára.

Detektív történet Viggo Larsen főseraplézéval az Urániában.

Szombaton december 23-án második kamara est az Urániában. Ezen estély iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek válthatók az Uránia pénztáránál.

Aprított akácfa

kapható jutányos árban Ujvárosi-utca 5.
Megrendelhető:
SCHWARTZ BERNÁTNÁL
Hatvan utca 36. sz.

Sütödemet
Erzéhet ut 40. szám alatt megnyitottam.
Sütéseket elfogadok:
8., 11. és d. u. 3 órakor.
Bogdán Lázó, süfőds.

A püspök atyafisága.

— Regény —
Írta: Iványi Ödön. (10)
A kerületi orvos egyetértően bántott fejével a nagyevő kolléga előadásához. A háziorvos, a két nő által közrefogva — suttogva ejtett néhány szót, amivel a két nő sírásra fakasztá. Bacsó Károl érezte helyzetének bizonyos veszélyes voltát: menekülni akart innen, de Wallnersek egy rávetett, bus tekintete odaszegte helyéhez. A rendőrtanácsos, aki csak most ismerte föl Bacsóban az államtitkár, mely meghijlést lepett oda hozzá a az a rendelt hivatalnok alma készségevel, a helyszíni jegyzőkönyv referáló hangján, suttogva beszélt, mint találta a boldogtalan asszonyt — himzett, szamizsin pongyolában, gyomra jóla szorított öklökkel, a pámlag előtt elnyúlva a földön, arcát a szőnyeg bolyhai közé temetve, fogai között a szőnyeg kibarapott száljaival...

Az ifjú rendőrtanácsos igen meg volt elégedve a referenda hatásával. Egy államtitkar arcának elhalványodásátanukodott amellett, hogy közvetlenséggel tudta visszaszáll a tragédia zárójelentését. — Hallani fognak ma erről a házról a rendőri hivatalban. Nem mindegyes nyílik az alkalm, hogy az ember, meg ha rendőrtanácsos is, államtitkárokat ejtessen sápadt megdöbbenésébe.
A társaság etalatt kört képezett Wolner körül. Az arcon a mutatót és átérteit meghatottság mögött a nehezen lékezett kiváncsiság néma faggatása szóit a ház urához. A ránéző szemek kérdezték, vállalták: Hát te mit tudsz? Mit nem beszélve? Nem veszed észre, hogy halgatszodt gyanú! Add elő, amit fejtegetsz előttony!
Wolner érezte, hogy felelnie kell valamit a ki nem mondott kérdésekre. Zavart fejében rendezni kezdte a mai nap eseményeit, amik „ó” rá vonatkoztak.

Aján a nehezen emlékező ember tévívázo nyelvén mondta el, ami különbe volt a rossz végű exp történetében.
— Egész délelött narvörös, szenvedő volt szegény. Az éjszaka is rossz volt neki nagyon. Nem fogadtat egész nap és nem ment sehova.
Ideges szomfajása is felújult. Mintha láza lett volna, úgy törtélt, izott a szeme. Nem akartam magára hagyni, de ő megakart, hogy menjek. Matam kész tettem el a küldtem haza a szemvizet, amit a szembaj ellenkorábban rendelt az orvos, de amit meg nem használt. Atropia volt. És küldtem neki. A küldtem küldtem abba... Já ismétl Mt tudtam!... Dében már jobban volt egészen. Csak a szemé égett még mindig. Nem törődött vele. Kötékdű jó kedve volt, szinte kicsapongó. Elvetté tőlem a boros poharat a kitta fenékig. Sobise tettem máskor. Korhalmi kezdtem, mert at őt tartottam, hogy az erős, túzes bor

megárt a szemének. Tette magát, hogy haj: az letésemre. És mikor nem vettem észre, hirtelen még egy poharat kilvölt. Nem bírta a kedvével. Olyan kedves, olyan babóka volt, hogy én nem tudtam komoly maradni; együtt nevelték végig az ebédet. A kávénál kikerdezte, hol és hogy töltöttem a délutánt a mikor eltávoztam, egész a lépcsőig kísért a bombanokát hajigált utánam. Aranyos kedve volt...
Wolner elhallgatott, mintha neheze emlékező volt a beszéle. Abban a részében, melylyel a maga elé révedező ember fiteklátelt halgatóira, néma esdeklés volt, hogy mentés fel snak az elmondásától, ami még bára van. A ránéző szemek meho figyelme azonban sürgette, hallotta: Csak tovább!... Csak tovább!... Még a híres, nagy tudós címre, ezes és erősen rezes ábrázatra is palástoltam érdeklődés őt ki.
(Folyt. köv.)

Értékek őrzésére Wertheim biztonsgai kézi vaspénzszekrények (kassetták) különféle nagyságban kaphatók:

IFJ. LOSONCZI JÁNOS
műlatosságánál,
József kir. herceg-utca 16. szám.

Azon személyek, akik hamis bírákat terjesztettek, az érengőben levő rendelkezéseik értelmében halálra büntetettek.

Aprított tűzifa
minden mennyiségben
szennel házhoz szállítva jutányos áron kapható.
POLYÁNSZRY ÖRSZT
tűzifa kereskedő,
Piac-u. 58. II. em. 36. ajtó

Bármilyen kalapból legdivatósabb „doxer” szélű kalapok 8 nap alatt készülnek el a Piac utca 9. számú kalapüzemben!
Legutóbb női modellformák ott megtekinthetők!

Férfi és fiú ruhákat
legmodernebbül és legizélesebben készítenek
Deutsch Testvérek,
Piac-utca 9., az udvarban.

MD A B,
mák, majsola, mandula, valamint mindenféle fűszer, csemegés és csokoládé-kiállítások egészségét ériketiek
Károlyitz és Friedmann
Fűszer- és csokoládéüzem,
Piac-utca 10. sz., 99. melléklet.

Karácsonyi ajándékok
legelőcsöbben és nagy választékban a
Hegedüs és Sándor R.-T.
könyv- és papírkereskedésében szerezhetőek be.

Száraz bükk
tűzifa felvágva megrendelhető
NEMÉNY-féle
fatelepen,
Ispófalvy-utca 19. szám.

„FRICZI”
KALAPSZALONBAN
örömi vásárlásokban leg-
szébb karácsonyi ajándé-
kok szerezhetőek be.
Városházával szemben.

ELŐSZÉD
nagyban és kiskereskedésben,
állandóan friss áru, va-
gyon is legelőcsöbben be-
szerezhető.

Vidéki kereskedőknek
kötésre mennyiség szerinti
árkedvezményt nyújtok.
Rosenthal Sándor
Üzlet:
Csapó-utca 19. szám.

Tisztán kezelt
fűszerárak
és mindennemű
főzelékek
legelőcsöbben beszerezhetőek
GRÓSZ SÁNDOR fűszerüzletében,
Simoffy-utca 7., tejpiac.

APRO HIRDETÉSOK

POSTA
Szőke és Barna jellegre levél van a kiadóban.
Téli nyirk jellegre levél van a kiadóban.
Kolosvár. Már van lakásunk is, jól van megtervezve. Kélmánról és mindenről. Látékem légy jó és szorgalmas, csökköljél.
FRICZI
Vasárnap és egyéb elrendelték ékszer-
árakat, ezüstöt és drága kőveket.
Kérmér József, József kir. herceg-
utca 8.
Egyébféle könyveket jó állapotban
levőket veszek. Cim a kiadóhiva-
talban.

BOBANA
Mindenféle új és használt butorok
legelőcsöbben beszerezhetőek Piac-
utca 37. (Kistemplombazár.)
Kisváros Varga kert Kertész utca 7. sz. alá
szőlő 1000 méternyi terület, rajta
lévő 80 méternyi barak és telkes
környező 3 méter magas deszkakerítés-
sel. Üzemek Bankja, Kossuth-u. 17.
Eladó mezőgazdasági. Jól bevezet-
mezőgazdaságihoz saját vilanytelést
lévő új lenzin moltorral, dinamóval
teljes berendezéssel 1-000 lakosú
házon, egyedül szőlőző hely el-
adó. Értesítést Dr. Fischer igazgató
nyújtva, Balmazújvárosban.
Eladó egy teljesen új fehér selyem
menyesszonyi ruha. Széchenyi-
utca 52. sz. a.
Jólban levő „Kern” rongora eladó.
Cim a kiadóhivatalban.
Kisváros szőlőző, bét és fél hold, köz-
vetlen a város mellett, szabad köz-
böl eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Legelőcsöbb
élesztő-forrás
Mokovits-féle élesztő-
gyárban és kiskereskedésben a leg-
előcsöbben kapható
KUPFKE IGNAC
Hely: az élesztő-kereskedésnél,
Bécsy-utca.

Fuvarozást
egy stránszékkelrel valamint
kocsival helyben és vidékre
olcsón elvállal
BLUM, Beth'en-u. 41.

Szati készítményű
vaföldi bőr-lábszárvédők
állandóan kaphatók
FRICZI
Hely: az élesztő-kereskedésnél,
Bécsy-utca.
Piac-utca 41. szám, az udvarban.

Modern sapkák
nagy választékban
Sapragyártási vállalatnál
Széchenyi-utca 16.
Ugyanott mindenféle szőrme-
szakmunkák és javításai is fogadva.

ELŐSZÉD
Árnyék-estétél magas árban veszek
Schiffmann ékszerész Piac-utca 57.
Keresek egy vagy két darab szilati rol-
lor Szatmári S. ndor, Hatvan-utca 29.
Elégéssen butorozott egy vagy két
szobát egy leg teljes ellátással fel-
lenül uri családnaál keres egy arad
magányos fiatalember. Lehetőleg
Hatvan-utca, vagy annak közelében.
Cim: S. bos'yán, Széchenyi-u. 25.
Egy kifutó fu vagy tanuló fizetéssel
felvételik Dávid údváru kereske-
désnél, Hatvan-utca 9. Ugyanott egy
álló lércsatal eladó.
Egy 2-3 éves kutyát végzett jól es-
moló kutyát is tanulóknak felvételik
Smigroczy György fűszer- és cse-
meges kereskedésében. Rajdunás.

ELŐSZÉD
Bőven nyelvre mindenféle kényve-
ket írok. Balmazújváros, Piac-utca
59. sz.

Nemzeti kasszákat legelőcsöbben készít
Keszler, első debreceni műszerész
Széchenyi-utca 1. sz.
Választék, csatornázási munkálat-
kat készít szakszerűen Gyöngy-
Miklós-utca 19.
Bőven nyelvre kényveket készítek
széchenyi-utca 31.
Fekete Lajos, gyermekruhagyártás, mo-
dern határozatú vagy bármilyen
kismunka jutányos áron készíti
Csapó-u. 88.
Pálfi és elemi iskolai tanulókat elő-
készítek és korcsolók. Zongorá-
ban kezdőknek pontos oktást
nyújtok. Cim a kiadóhivatalban.
Egyébféle egy szoba konyha mel-
helyiségéből első lakásomat ugyan-
lyen lakással. Ja viz az udvarban.
Cim a kiadóban.

Tűzhelyek
állandóan raktáron. Tűzhely-
javításokat, valamint vízve-
zeték javításokat elvállalok
Fekete Lajos
lakatosmester
Piac-utca 66. szám.

Tűzifa
előrendő száraz 2 éves
vágású bükk és oser,
valamint különben egy
akáko felaprítva és
ölekként házhoz száll-
lítva kisebb-nagyob
mennyiségben kapható
Holczér János
villanyerőre berendezett tűzifa-
vágótelepen,
Károly Ferenc József ut 3/b,
Margit-fürdő mellett.

Felölös szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.
Cenzurat de Sublocotenentul Horia